广西中医药大学课程教学设计(2020版)
	所授课程
	中医妇科学

	课程章节
	不孕症
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	2学时

	所属院、部
	第一临床医学院
	设计者
	林寒梅

	授课专业
	中医桂派杏林班
	授课年级
	2019级

	一、导言（引起学习动机，导入主题）

	通过临床病例导入新课，病例内容引导学生回答问题，吸引学生注意力，引起学生兴趣，进一步引出不孕症的定义。不孕症是指女子与配偶同居一年以上，有正常性生活，未采取任何避孕措施，未能成功受孕者。从未妊娠者为原发性不孕，古代称为“全不产”；曾经有过妊娠者继而未避孕1年以上未孕者为继发性不孕，古代称为“断续”。不孕症是临床常见病、疑难病之一。不孕症的病因复杂，目前我国不孕症发病率呈逐渐上升趋势，是影响人类生活和健康的世界性公共卫生问题，也成为影响家庭幸福的重要事件。
    本节课主要讲述的内容有以下三个部分：①不孕症的概念及病因病机②不孕症的诊断③不孕症的辩证论治。本课程将基于BOPPPS教学设计理念，借助现代多媒体，采用案例式、启发式、讨论式等教学方法，通过课中-课下有效的互动等达到教学效果。

	

	

	二、学习目标  [知识、技能（能力）、学习态度与价值观（课程思政育人目标） ]

	1、教学目标：

	知识目标：

（1）通过对临床病例的分析，学生能复述不孕症的概念。

（2）通过引入经典名著中条文的学习，加深学生的理解，学生能简述病因病机。

（3）通过对临床病例引出不孕症的诊断，学生能列举出不孕症病史的问诊、临床症状及检查。

（4）通过对临床病例病史及临床症状的深度学习，学生能推出临床诊断及辩证论治。

	技能目标：

通过系统梳理不孕症的病史、症状及检查，使学生能识别不孕症的特殊病史及典型临床表现，并具备诊断不孕症的能力。

（2）通过课上引导、启发的教学方式，调动学生学习的主动性和积极性，培养他们发现问题、分析问题的能力。利用课下各种形式的互动，培养学生利用多种信息资源的能力和自主学习的能力。
（3）通过案例式导入，加深学生对不孕症的诊断的学习并拓展到与其相关性疾病的诊断。
（4）知晓诊治不孕症需完善的相关检查及临床意义。
（5）以不孕症的病因病机为切入点，启发学生思考，锻炼学生的创新能力。

	学习态度与价值观（与课程思政育人目标相应）：

（1）通过经典名著条文，激发学生对中医妇科学的兴趣，坚定中医治病的信心。 
（2）通过展示不孕患者行输卵管造影检查的图片，不孕给患者及家庭带来的烦恼，体会患者的疾苦，激发学生的同理心和责任心。

（3）通过对不孕症这一个病的诊断拓展到与其相关性疾病的诊断，使学生认识到判断不孕症性质的重要性，进而对治疗产生兴趣，并引发学生对其他疾病深入探索的欲望和热情。

	2.教学重点和难点

	重点：

	难点：

	三、学情分析与教学预测（可包含学生现有知识结构、兴趣、思维情况、认知状态、心理、个性、学习动机、现阶段学习内容、学习方式、学习时间、学习效果、生活环境等）

	1.学情分析：

	（1）课程授课对象为中医学专业本科四年级学生，即将进入临床实习阶段，对于这门临 

床课的学习是相当兴奋的，思维也会较活跃，课堂气氛较好，大多数学生在教师引导下能 

够积极参与课堂互动。 

学生前期已完成中医西医基础理论的学习，对病因、病机、病性的判别有初步的认识，具有一定的西医解剖学的基础，但对女性生殖器官解剖、生殖生理等缺乏系统认识，需要在本章学习中予以细化。

	2.教学预测：

	（1）即将进入临床实习阶段的学生，对照本宣科的教学方式基本已经厌倦，所以临床案例才会让他们提起兴趣和激情。可以采用 CBL 剧情方式，让学生融入情景剧中，再通过学生的讨论和相互辩论，找到知识点，提高自己解决问题的能力。 

（2）本课程的病因病机是学习的难点，但中医专业学生已学习了前期的中医基础理论、中医诊断学等基础知识，预测学生学习这部分知识的难度会有所降低。 

（3）不孕症的辩证论治也是学习的难点之一，但大四学生基础知识已经比较牢固，只是还未得到实际应用，在任课老师的引导下，预测学生学习这部分知识的难度也会很高。

	四、教学过程

	1.参与式学习的教学环节设计（设计促进学习者主动学习、积极参与的教学活动）

	时间（分钟）
	授课者的工作
	学习者的工作

	3分钟
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临床病例导入新课，并提问：“该患者可能是什么病？2、需要做什么检查帮助诊断？3、如何帮助这位患者成功受孕呢？学生根据前期预习及所学知识尝试回答，通过案例对不孕症产生初步印象，激发学生兴趣，并带着问题进入本节课程学习。
	采用CBL教学方法课前给出病例，以临床案例引入新课，激发学生学习兴趣。



	
	
	

	
	
	

	2分钟
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教师介绍本节课程的主要内容是不孕症的概念、病因病机、诊断要点及辩证论治； 

强调本章节学习重点是不孕症的概念及诊断思路；难点是病因病机、辩证论治。学生大致了解课程内容框架。
	明确学习目标及重难点



	5分钟
	展示正常女性生殖器官解剖图，教师提问：同学们还记得女性外生殖器及内生殖器包括哪些吗？学生根据既往所学解剖学知识进行回答。

女性生殖器官解剖图
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教师提问：结合之前的临床病例，各位同学知道不孕症的主要的症候特点是什么？该如何问诊？由学生根据病例提供资料逐步总结不孕症的概念及症候特点。通过课堂互动，引导学生从病史、临床症状、及体征方面总结，形成良好的临床诊疗思维。
	了解学生相关知识的掌握程度及预习情况；根据学生回答层层递进总结不孕症的概念及症候特点。



	60分钟


	一、难点：病因病机：肾气不足，冲任气血失调

 1.孕育的主要机理示意图：          [image: image10.png]RiEEESRETE
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通过展示孕育的示意图，提问：同学们知道我国古代最早记载女性生理特性的书籍是哪一本吗？早在《素问.上古天真论》中记载：“女子七岁肾气盛.....二七天癸至，任脉通，太冲脉盛，月事以时下，故能有子”。逐步展开不孕症病因病机的内容。
2.不孕的病因病机示意图： 

教师提问：妇科疾病常见病因有哪些？什么是六淫邪气？教师通过图文讲解不孕症的病因及发病机理，学生按照老师的思路记忆相关内容。[image: image2.png]i = BSE. BIRE. BHEE
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课中加入国家自然基金课题化痰通脉饮对PCOS的IRS-1-PI3K/AKT/NF-κB串流失控的调节效应研究。

二、重点：诊断要点

病史：月经失调、带下病、异常胎产史、结核病史、甲状腺疾病、盆腹腔手术史等。

症状：未避孕，性生活正常，同居1年或曾孕育后未避孕1年而未孕。
检查：①体格检查：第二性征发育，有无溢乳等。 ②妇科检查：注意内外生殖器，有无发育畸形、炎症及包块等。③基础体温测定、B超检查、生殖内分泌激素测定、输卵管通畅试验、免疫因素、宫腔镜及腹腔镜等。
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   再次结合之前临床病例引出不孕症的临床诊断要点，并提问：不孕症的诊断依据？哪些疾病可引起不孕？学生回答问题后，结合临床案例，帮助学生理解及记忆不孕症的诊断要点。

三、难点：辩证论治

教师再次提问：为什么现代女性不孕发病率越来越高?女性的生理特点是什么？通过学生的回答，引出不孕症辩证论治的学习，学生按照老师的思路记忆相关内容。
1.辩证要点   

主要依据婚久不孕，了解月经变化、带下情况，结合全身症状及舌脉综合分析明确脏腑、气血、寒热、虚实，以指导治疗。
2.治疗原则   

治疗重点：温养肾气，调理气血。

治疗注意：起居、房事有节，情志舒畅，择氤氲的侯而合阴阳，以利于成孕。

分型论治：
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讲述不孕症辩证论治中的辨证思路及治疗原则。强调临床辩证重要性，通过教师临床实践案例分享，不孕症的治疗时间长，花费高，通过换位思考让学生体会到患者的疾苦，激发学生解决疾病责任心和使命感。

术后中药灌肠，加入我全国名中医陈慧侬治疗不孕症疑难杂症成功案例，培养学生学习中医热爱及信心。
	通过阐述祖国医学对生命起源的认识，便于学生理解后面所讲述病因病机的理解，激发学生对中医学的兴趣。 同时复习以往所学的中医基础理论及中医妇科基础知识，帮助学生理解及记忆该病的病因病机

应用图片形象化的教学，通过课堂互动，引导学生从病史、临床症状、体征及检查方面总结，形成良好的临床诊疗思维。加入课题研究让学生了解不孕症目前最新理论，培养学生的科研能力，将传统医学教育应与国际接轨。同时启发学生思考其他与不孕症相关的疾病，培养学生的发散思维。

通过讲授法及提问启发法，引导学生理解知识点，加深印象，强化记忆。通过换位思考让学生体会到患者的疾苦，激发学生解决疾病责任心和使命感。

 

	 5分钟
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教师再提问：该病例诊断是什么？证型是什么？问诊方面还需完善什么？还需要做哪些检查？请学生根据今天所学知识进行解
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答。
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	   再次导入原先的病例，考察学习效果，培养学生临床思维能力及分析能力。


	 5分钟
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总结、陈述本章节学习内容，再次指出学习的重点与难点。学生根据教师的总结进行快速复习。
	 总结加深记忆

	2.教学策略与方法选择：

	这是一节中医妇科学理论科，包括不孕症的概念、病因病机、诊断、辩证要点及治疗原则等内容。以往满堂灌的教学模式显得呆板枯燥，难于具体感受，不利于学生掌握和理解，学生无学习兴趣和热情，鉴于此，对于本节课采用了如下策略和方法：

  （1）本课以BOPPPS结合CBL的教学模式，创建轻松愉悦的教学氛围，导入临床实例进行教学，使学生结合实际学习，导出不孕症的概念、症候特点的方法，激发学生学习不孕症的兴趣。

   （2）在讲解病因病机中孕育的机理，结合《素问·上古天真论》中的条文，有力说明古代医学对生命的起源早于西方医学许多年，从情感上激发学生的自豪感，激发学生内心深处对中医学的热爱，有效培养学生分析及探索能力。

（3）不孕症的病因病机及辩证论治是本节的难点，本次教学采用线路图方法进行讲解，简洁明了，并把相关知识融合在一起，深入浅出讲授，讲授过程中根据情况适当提问，保证学生的学习兴趣和课堂氛围。

（4）在讲解不孕症的诊断要点时，展示相关检查图片，阐述不孕症发生的作用机理，让抽象变为直观，让学生更容易掌握知识点，使中医学与现代医学相结合，活跃课堂氛围，扩展知识面，更好的发挥中医药的作用。

（5）在课堂讲授过程中，应用图片、图表、病例等多种教学多媒体资源，采用提问、讨论、推理等自主互动的组织形式，结合形成性评价，对学生互动进行打分，鼓励学生及时反馈当前问题，了解学习成效，以另一种方式鼓励学生进一步深入研究和学习。

 （6）结合临床实例，通过课堂互动讨论及病例分析，将理论与实际相结合，提高学生临床思维能力，增强学生学习成就感。

 （7）最后设置课堂提问及课后作业，进一步加深学生的印象，让学生掌握本节课的重点内容，让学生课外搜集资料，有利于学生将来开展更深入的研究。

	

	

	3.板书设计

	黑板（白板）设计；

	




	现代信息媒体设计；

	（1）利用PPT承载信息量大，便于处理图片、利于内容的全面阐述等特点，结合本章的内容制作符合学科特点的多媒体课件。

（2）使用丰富的图片和案例，讲解不孕症的概念、诊断要点等，利于学生理解，加深印象。

（3）病因病机采用图示演示便于理解，最后利用PPT将本节的重点进行总结、强化以及分析病例，并留下课后思考题。

	五、教学效果测试（运用有效方式，了解学习者的学习成果）

	1、课内：

	（1）授课时提出问题，为什么现代女性不孕发病率越来越高？诱导学生对女性生理特点的复习。辩证论治穿插中药、方剂知识的复习，检测学生对以往所学中医妇科学基础理论知识的掌握程度。

（2）结合CBL临床病例的导入，激发学生进行思考、讨论分析，总结发言，检测学生对不孕症概念、病因病机、诊断及辩证论治的掌握程度。提高学生运用所学知识分析问题及临床思维的能力。

（3）课堂总结互动，提问学生了解学生对课堂重难点的掌握情况。

	2：课外：

	（1）自主阅读：提供关于“不孕症”论治的古代医籍及近现代名家医案经验集课后进行学习。

（2）自主查阅文献：教会学生利用大学图书馆数据库资源查询相关资料文献进行自主学习。

（3）自主到临床见习：鼓励学生利用课余时间到临床见习，加深对不孕症的认识，做到理论联系实践，指导实践。

（4）课外讨论：在学校《中医妇科学》课程中心网站论坛进行互动讨论，培养学生主学习能力。

	六、摘要或总结；

	  1.本课堂通过真实图片、典型病例、文本等多种教学多媒体资源，采用提问、讨论、案例复习知识点等多种教学方法帮助学生掌握了不孕症的定义、病因病机、诊断要点等知识点。

2.通过引入CBL临床病例，设置问题，鼓励学生们主动思考、自主学习、积极讨论，培 

养他们的创新能力；使学生知识拓展，培养学生的主动探索能力、团队协作能力、知识迁移 

能力及自学能力。

	七、学习资源；

	1教材与医籍：掌握不孕症的中医药诊治历史源流。

1.1全国中医药行业高等教育“十四五”规划教材，冯晓玲、张婷婷主编．《中医妇科学》，中国中医药出版社。

1.2全国高等学校第九版教材，谢辛、孔北华、段涛主编．《妇产科学》，人民卫生出版社．2019年；

2互联网资源

2.1中国知网：http://www.cnki.net/，校内通过图书馆入口可免费阅读下载文献；

2.2百度文库：http://wenku.baidu.com/，可查阅各大院校“不孕症”的课件等；

2.3国家精品资源共享网：http://www.jingpinke.com/，可听取教学名师授课。
2.4 中国大学MOOChttps://www.icourse163.org/，《中医妇科学》网络课程。

3 临床病例资源

利用课间见习，借助大学两所直属附院妇科病例资源，强化对不孕症的认识。

4 《中医妇科学》网络平台

利用学校《中医妇科学》网络平台， http://www.gxtcmu.edu.cn/进行互动讨论。

	八、教学反思

	不孕症属于妇科疾病中的常见病，发病原因复杂，与多种疾病密切相关，对该病知识点的掌握，有利于如月经病、盆腔炎、异位妊娠等相关疾病的学习。因此帮助学生掌握好不孕症的知识点非常重要。

1.教学模式及方法上：本课堂采用CBL临床病例教学、启发式提问、逻辑推理等教学方法，使用了丰富的图片、PPT文本等多媒体教学资源，通过启发、举例、参与、讨论、互动等环节帮组学生掌握不孕症的重要知识点。课堂氛围较传统填鸭式教学模式活跃，学习效率及积极性有较大提高，通过课堂提问、病例讨论及课后作业等互动，能有效了解学生在学习过程中的真实情况，及时发现教学中的问题。
2.情感教育上：通过阐述祖国医学对生命起源的认识，增加学生对中医学学习的信心。同时介绍现代医学在不孕症方面的治疗，过去认为不能妊娠的患者，通过宫腹腔镜手术、人工助孕技术或中西医结合治疗使之获得妊娠的机会，造福广大不孕患者，激发学生对中医妇科学的兴趣，培养学生创新精神、医学人文精神及科学探索精神。

3.教学中的不足及解决办法：部分学生对前期知识掌握不足，课后未及时复习加深记忆。另外，学生课上因害怕答错遭老师或同学耻笑的心理作用，或公共场合不善言辞的学生，互动积极性有所欠缺。后期通过适当的穿插抽查提问强化学生对该部分知识的记忆。课下加强与学生的交流和沟通，及时了解学生学习的情况，对于学习有困难的学生给予个别指导，使其信心增强。另外，通过QQ群或微信或邮件等讨论的方式提高学生主动学习的兴趣和能力。

	

	九、教研室意见（本设计的优点、不足及建议）

	1.导入精心挑选的经典病例，让学生进行课堂讨论，将整堂课的知识点串联起来，同时结合既往所学基础知识，进一步体会到中医要与现实生活的联系，鼓励学生学以致用，让同学们在思考讨论的环境中进行学习。结合现代医学知识，总结不孕诊治中教训与成功经验，让学生体会中医在临床中的实用性以及临床工作的风险，对学生进行情感教育，这样既拓展了学生的视野，又加强了学生防范医疗风险的意识。

2.在讲解病因病机及辩证要点的知识部分，内容较为枯燥及抽象，对于中医基础理论知识较差的学生，短时间难以理解，教学过程中需采用简单易懂、深入浅出的方法讲授，利于学生理解及记忆。对于部分学生性格内向，交流能力差，课堂讨论及参与度不高。讲课过程中，对于此类学生给予鼓励，培养其信心，并采用课下网上讨论的方式，避免其面对面交流的羞怯心里，提高其主动学习的兴趣和能力。
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